

C.I.R.M. TELEMED (con altri due partner: l'ITS di Napoli per le comunicazioni marittime e la STELIT per le attrezzature elettromedicali) e MARITEL (in collaborazione con il Comando generale delle Capitanerie di porto), finalizzati, il primo, alla realizzazione del passaggio dall'assistenza medica via radio alla telemedicina e, l'altro, alla valutazione delle ragioni delle evacuazioni, ad opera del Comando medesimo, per emergenze mediche relative a pazienti su navi in navigazione.

5. I bilanci

A partire dall'esercizio 1999 il C.I.R.M. ha adottato la contabilità economico-patrimoniale improntata al criterio della competenza economica ed ai principi civilistici, redigendo il bilancio in forma abbreviata secondo quanto consentito dall'art.2435 bis cod. civ.

Dei due bilanci oggetto del presente referto (costituiti dallo stato patrimoniale, il conto economico, la nota integrativa e corredati dalla relazione illustrativa della gestione) quello concernente il 2005 è stato approvato dal consiglio di amministrazione il 30 maggio 2006, oltre la data imposta dallo statuto (30 aprile di ogni anno), mentre il predetto termine è stato rispettato riguardo al bilancio per il 2006, la cui approvazione è avvenuta il 30 marzo 2007.

Parere favorevole all'approvazione dell'uno e l'altro bilancio ha espresso, nelle rispettive relazioni, il Collegio dei revisori dei conti, e, tenendo conto di tale parere, non ha formulato particolari osservazioni in merito agli stessi la Ragioneria generale dello Stato, tranne raccomandare (in sede di esame del bilancio 2005) un rigoroso contenimento della spesa e (nell'esaminare il bilancio 2006) adempimenti con riguardo alla futura movimentazione del fondo trattamento di fine rapporto (incrementandone la consistenza in ragione della quota di TFR maturata in corso di esercizio, iscritta tra i costi della produzione, e diminuendola dell'importo corrispondente alla liquidazione erogata al personale cessato dal servizio).

6. Lo stato patrimoniale

La consistenza dell'attivo patrimoniale - che nel 2004, con un ammontare di mgl € 1.426,1, aveva conosciuto una crescita ed interrotto così l'andamento declinante registrato nei cinque anni precedenti (come esposto nel precedente referto) - ha continuato a lievitare negli esercizi in esame, passando a mgl € 1.569 nel 2005 (+10%) ed a 1.799 nel 2006 (+14% rispetto al 2005).

Gli evidenziati aumenti sono essenzialmente dovuti alle variazioni dell'attivo circolante, passato da -7 mgl € nel 2004 ai valori positivi del 2005 e 2006 (rispettivamente, mgl € 145,6 e 388,3) e il cui incremento nel 2006, superiore a quello dell'esercizio precedente, è l'effetto dell'inversione di segno della componente costituita dalle disponibilità liquide (ammontanti a mgl € 13,4, a fronte dei consistenti importi negativi registrati negli esercizi precedenti), incremento parzialmente compensato dalla flessione, rispetto al 2005, della posta rappresentata dai crediti. Nel triennio considerato questi ultimi risultano costituiti essenzialmente da crediti, esigibili oltre l'esercizio successivo, vantati dall'ente nei confronti dell'ex segretario amministrativo in ragione di presunte appropriazioni indebite addebitategli (sulla vicenda vedansi gli ampi cenni ad essa dedicati nel precedente referto), crediti ridottisi nel 2006 per effetto del loro parziale recupero, per un ammontare di mgl € 180, avvenuto nel corso dell'esercizio medesimo (ed iscritto quale provento straordinario nel conto economico).

Tra i componenti attivi della situazione patrimoniale rimane preponderante il peso delle immobilizzazioni materiali, il cui ammontare, al netto del fondo di ammortamento, è risultato pari a mgl € 1.409,3 nel 2006 (1.421,5 nel 2005).

Queste sono costituite, oltre che dagli impianti, apparecchiature tecniche ed altri beni mobili necessari per l'espletamento dei compiti istituzionali, dall'immobile nel quale ha sede il C.I.R.M., e da due appartamenti, entrambi a destinazione vincolata (come da previsione statutaria), uno al fondo premi dott. Leonardo Guida e l'altro alle indennità di licenziamento del personale della Fondazione.

Un andamento ascendente, più accentuato nel 2005, hanno conosciuto le passività (passate da mgl € 654,3 nel 2004 a 966,5 ed a 1.031,9, rispettivamente, nel 2005 e 2006), influenzando su di esso sia la lievitazione dei debiti (con un ammontare di mgl € 198,1 nel 2004, 333,8 nel 2005 e 569,8 nel 2006) che le variazioni dei fondi per rischi ed oneri, le quali hanno decisamente contribuito, con la forte crescita nel 2005

(+mgl € 312,2 rispetto al 2004) e la loro contrazione nell'esercizio successivo (-mgl € 152,5 sul 2005), a determinare i diversi tassi di incremento delle passività nei due esercizi (47,7% nel 2005 e 6,7% nel 2006).

La diminuzione della consistenza dei predetti fondi nel 2006 si collega alla residua pretesa creditoria nei confronti dell'ex segretario amministrativo, la cui realizzazione è subordinata all'esito dell'azione giudiziaria promossa dalla Fondazione ai fini del risarcimento dei danni materiali e morali da lui cagionati al C.I.R.M.

L'accresciuto ammontare dei debiti nel 2006 deriva dall'operazione con la quale lo scoperto di conto corrente è stato trasformato in un vero e proprio finanziamento, assumendo così la veste di debito e non più di disponibilità (negativa), operazione che ha consentito, unitamente all'introito della menzionata somma di 180 mgl €, il ritorno ad un valore positivo delle disponibilità liquide nel medesimo esercizio.

Il patrimonio netto, ancora diminuito nel 2005 (con mgl € 602,5, a fronte di 771,8 del 2004) ed in risalita nel 2006 (con mgl € 767,1), è variato dall'uno all'altro esercizio in ragione del rispettivo risultato economico di gestione.

Nel prospetto seguente sono esposti in sintesi i dati relativi allo stato patrimoniale.

(in migliaia di euro)

ATTIVO	2004	2005	2006
Immobilizzazioni immateriali	10,0	0,0	0,0
Immobilizzazioni materiali	1.836,8	1.848,7	1.848,7
Fondo ammortamento	-414,9	-427,2	-439,4
Immobilizzazioni finanziarie	0,5	0,5	0,5
Totale immobilizzazioni	1.432,5	1.422,0	1.409,8
Crediti	345,7	565,0	374,9
Disponibilità liquide	-352,7	-419,4	13,4
Totale attivo circolante	-7,0	145,6	388,3
Risconti attivi	0,6	1,4	0,9
TOTALE ATTIVO	1.426,1	1.569,0	1.799,0
PASSIVO			
Patrimonio	1.142,2	771,8	602,5
Avanzo (perdita) esercizio	-370,4	-169,4	164,6
Totale patrimonio netto	771,8	602,5	767,1
Fondi per rischi e oneri	272,1	449,3	296,8
TFR	184,1	183,4	165,3
Debiti	198,1	333,8	569,8
TOTALE PASSIVO	1.426,1	1.569,0	1.799,0

7. Il conto economico

I dati esposti, in forma sintetica, nel prospetto seguente mostrano che il risultato economico della gestione del C.I.R.M. è tornato di segno positivo nel 2006 (con mgl € 164,6), dopo le perdite registrate nel 2005 (per mgl € 169,4) e, in maggior misura, nel 2004 (per mgl € 370,4).

L'utile di esercizio nel 2006 è sostanzialmente dovuto sia al saldo tra proventi ed oneri straordinari (ammontante a +171,9 mgl €, a fronte di -25,2 nel 2005) che al risultato operativo (+mgl € 27,3 rispetto a -114,3 nell'esercizio precedente).

Sul predetto saldo ha influito in misura preponderante l'introito straordinario costituito, come già detto (vedasi paragrafo precedente), dal parziale recupero del credito nei confronti dell'ex segretario amministrativo, mentre la differenza positiva tra valore e costo della produzione deriva da una contrazione del costo (-mgl € 211,4 rispetto al 2005) superiore a quella registrata dal valore della produzione (-mgl € 68,8).

Tra i costi le diminuzioni di maggior consistenza hanno riguardato gli accantonamenti per rischi (-mgl € 149,7) e, ma in minor misura, gli oneri per il personale (-mgl € 49,4), mentre la flessione del valore della produzione, rappresentato, essenzialmente, dal contributo annuo dello Stato, è dovuta alla riduzione di quest'ultimo, il cui ammontare è sceso da mgl € 732,3 nel 2005 a 656,2 nell'esercizio successivo.

Tale diminuito apporto della contribuzione statale viene evidenziato nella relazione illustrativa della gestione per il 2006, nella quale il Presidente della Fondazione inoltre segnala che il contributo, pur essendo state ridotte dall'ente le spese di gestione, non risulta sufficiente rispetto al costo medio dei casi clinici trattati dal C.I.R.M.

Nel medesimo senso si è espresso, in sostanza, anche il Collegio dei revisori dei conti il quale, nella relazione al bilancio per il predetto esercizio, ha nuovamente auspicato un intervento del Ministero vigilante, volto a riportare il contributo dello Stato entro parametri idonei a garantire il regolare svolgimento della meritoria attività sociale, in campo nazionale ed internazionale, istituzionalmente affidata al C.I.R.M.

(in migliaia di euro)

VALORE PRODUZIONE	2004	2005	2006
Proventi	741,9	732,3	656,2
Altri ricavi	37,3	49,7	56,0
Totale valore produzione A	779,2	782,0	712,2
COSTO PRODUZIONE			
Costi servizi	258,4	245,3	266,9
Godimento beni di terzi	2,0	2,6	0,0
Costi personale	348,6	365,2	315,8
Ammortamenti	25,1	22,3	12,3
Accantonamenti per rischi	272,1	177,2	27,5
Oneri diversi	77,6	83,7	62,4
Totale costo produzione B	983,8	896,3	684,9
Differenza (A-B)	-204,6	-114,3	27,3
Proventi e oneri finanziari	-13,0	-16,7	-20,0
Proventi e oneri straordinari	-137,1	-25,2	171,9
Risultato prima delle imposte	-354,7	-156,2	179,2
Imposte sul reddito esercizio	-15,7	-13,2	-14,6
UTILE (PERDITA) ESERCIZIO	-370,4	-169,4	164,6

8. Considerazioni finali

Il Centro internazionale radio medico svolge, da oltre settanta anni, attività di carattere solidaristico e di protezione sociale diretta alla salvaguardia e tutela della salute dei naviganti, attività riconosciuta di pubblico interesse dall'ordinamento statale.

Tale riconoscimento si è manifestato sin quasi dalla nascita del Centro, avvenuta nel 1935, in varie forme di sostegno da parte di amministrazioni pubbliche e, successivamente all'acquisita personalità giuridica, nella concessione di un contributo statale annuo (con la L. 299/1955), via via incrementato nel tempo, tanto da determinare l'assoggettamento nel 1998 al controllo della Corte, contributo che costituisce la parte assolutamente preponderante delle entrate della Fondazione.

Questa condizione di ente a finanza prevalentemente derivata non appare destinata a mutare in futuro, sia per la natura istituzionalmente gratuita dei servizi forniti, sia per la modestia degli aiuti finanziari provenienti da privati e dei redditi ricavabili dall'esiguo patrimonio immobiliare di proprietà del Centro.

L'attività svolta dal C.I.R.M. nel periodo oggetto del presente referto ha indubbiamente realizzato, a giudizio della Corte, le finalità istituzionali dell'ente, come dimostrano i dati sull'assistenza medica fornita.

Tra essi particolarmente significativi risultano sia i dati relativi al numero dei casi assistiti (tornato ad aumentare nel 2006, dopo la lieve flessione del 2005), sia quelli riguardanti la nazionalità delle navi richiedenti i servizi del C.I.R.M. ed i mari di provenienza di tali richieste, dati quest'ultimi che confermano poi la vocazione internazionale dell'ente, e indirettamente depongono per la qualità dell'assistenza medica offerta dal Centro.

Per quanto attiene agli aspetti più strettamente gestori va innanzi tutto segnalato che la difficile situazione economico e finanziaria emersa, con particolare evidenza, nel 2004 (dovuta, in misura preponderante, ad ammanchi imputabili, come accertato in sede di indagine amministrativa, ad illeciti comportamenti del segretario amministrativo) e prolungatasi nell'esercizio successivo, appare in via di superamento nel 2006, sia per effetto del parziale recupero del credito vantato nei riguardi del predetto dipendente (nei cui confronti pende ancora il giudizio promosso, a fini risarcitori, dal C.I.R.M.) che di una consistente riduzione del costo della produzione, ad entrambi i quali si deve il ritorno ad un utile di esercizio (pari a 164,6 mgl €), dopo le

perdite registrate nel 2005 (per mgl € 169,4) e, in maggior misura, nel 2004 (per mgl € 370,4).

Tale risultato economico positivo, tradottosi, sul piano patrimoniale, in un corrispondente aumento del patrimonio netto, è stato raggiunto dall'ente, pur in presenza del ridotto apporto finanziario dello Stato, essendo l'ammontare del contributo diminuito da mgl € 732,3 nel 2005 a 656,2 nell'esercizio successivo.

In riferimento a questa riduzione del contributo il Collegio dei revisori ha ritenuto di dover segnalare l'inadeguatezza dello stesso auspicando una sua congrua rideterminazione da parte del Ministero vigilante al fine di consentire il regolare svolgimento dei compiti istituzionali del C.I.R.M.

L'insufficienza del contributo, che trova poi un riscontro nei dati, resi dal Presidente della Fondazione, sul costo medio dei casi assistiti, se, da un lato, non può che porsi all'attenzione dell'Amministrazione vigilante, richiede, dall'altro, ogni utile iniziativa dell'ente allo scopo di contenere, nei limiti del possibile, i costi di produzione, senza ovviamente compromettere l'ampiezza e la qualità della sua meritoria attività sociale.

Oltre a ciò altra raccomandazione va formulata, condividendo a riguardo il giudizio della Ragioneria generale dello Stato, in ordine alla necessità che l'ente provveda in futuro alla corretta registrazione in bilancio delle variazioni del fondo trattamento fine rapporto.

A handwritten signature in black ink, consisting of a series of loops and a long, sweeping tail that extends downwards and to the right.

PAGINA BIANCA

CENTRO INTERNAZIONALE RADIO MEDICO (CIRM)

ESERCIZIO 2005

PAGINA BIANCA

RELAZIONE DEL PRESIDENTE

PAGINA BIANCA

NOTA INTEGRATIVA E RELAZIONE SULLA GESTIONE**AI SENSI ART.2435 BIS C.C.**

Il bilancio d'esercizio di cui la presente nota integrativa costituisce parte integrante è redatto avvalendosi della facoltà di cui all'art. 2435 bis c.c., non essendo stati superati nei due esercizi precedenti, due dei limiti indicati nell'art. 2435 bis stesso.

Il bilancio è altresì redatto conformemente agli art. 2423, 2423 ter, 2424, 2424 bis, 2425 e 2425 bis c.c. secondo principi conformi a quanto stabilito dall'art. 2423 bis comma 1 c.c. e criteri di valutazione di cui all'art. 2426 c.c.

I CRITERI DI VALUTAZIONE SONO CONFORMI ALLE DISPOSIZIONI DELL'ART. 2426 c.c. e non sono difforni da quelli osservati nella redazione del bilancio del precedente esercizio;

- non si sono verificati casi eccezionali che abbiano reso necessario il ricorso a deroghe di cui all'art. 2423 comma 4 e all'art. 2423 bis comma 2 ;
- non si è proceduto al raggruppamento di voci nello Stato Patrimoniale e nel Conto Economico ;
- non vi sono elementi dell'attivo e del passivo che ricadono sotto più voci dello schema.

IN PARTICOLARE**1) CRITERI APPLICATI NELLA VALUTAZIONE DELLE VOCI DEL BILANCIO**

- a) Le immobilizzazioni materiali e immateriali sono state valutate al costo di acquisto.

Gli ammortamenti delle stesse sono stati calcolati in funzione dell'effettivo utilizzo e della residua utilità futura dei beni.

- b) I crediti sono iscritti secondo il presumibile valore di realizzo.

PIU' IN GENERALE SI OSSERVA:

- le disponibilità liquide sono iscritte al valore nominale;

- i risconti sono iscritti sulla base del principio della competenza dei costi ;
- il trattamento di fine rapporto risulta aggiornato secondo la normativa vigente;
- i debiti risultano iscritti per importi corrispondenti al loro valore nominale;
- i costi e le entrate sono stati determinati secondo il principio di prudenza e di competenza.-

Le valutazioni di cui sopra sono state determinate nella prospettiva della continuazione dell'attività dell'Ente.

3 bis) L'ENTE NON POSSIEDE IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI DI DURATA INDETERMINATA.

4) VARIAZIONI INTERVENUTE NELLA CONSISTENZA DELLE ALTRE VOCI DELL'ATTIVO E DEL PASSIVO

VOCI DI BILANCIO	2004	+	-	2005
CREDITI VERSO SOCI	-			-
IMMOB.IMMATERIALI	10.040		10.040	-
IMMOB.MATERIALI	1.421.932	11.877	12.270	1.421.539
IMMOB.FINANZIARIE	516			516
RIMANENZE				-
CREDITI	345.730	219.231		564.961
ALTRE ATTIVITA' FINANZ.	-			-
DISPONIBILITA' LIQUIDE	- 352.706		66.709	- 419.415
RATEI ATTIVI	-			-
RISCONTI ATTIVI	593	1.374	593	1.374
DISAGGIO SU PRESTITO				-
FONDI RISCHI E ONERI	272.081	177.247		449.328
TRATT.FINE RAPPORTO	184.094	16.293	17.000	183.387
DEBITI	198.108	133.692		331.800
RATEI PASSIVI				-
RISCONTI PASSIVI	-			-
AGGIO SU PRESTITI	-			-